

# 家庭文明则社会文明

家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。

在第一届全国文明家庭表彰大会上,习近平总书记发表重要讲话,动员社会各界广泛参与家庭文明建设,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。习近平总书记的重要讲话,充分体现了党中央对精神文明建设的高度重视,对全国亿万个家庭的亲切关怀,为推进家庭文明建设提供了重要遵循。更加注重家庭、家教、家风,把家庭文明建设作为一项长期任务切实抓好,千千万万个家庭才会成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,成为人们梦想起航的地方。

家庭是人生的第一个课堂,父母是孩子的第一任老师。无论时代如何变化,无论经济社会如何发展,家庭对于文明养成的重要作用不可替代。家是最小国,千家万户都好,国家才能好,民族才能好;国是千万家,国家好,民族好,家庭才能好。注重家庭,要求我们融骨肉亲情与爱国情感为一体,把爱家与爱国统一起来,将家庭梦融入民族梦之中,在追求家庭幸福的过程中建设好社会和国家。注重家教,就是要重言传、重身教,教知识、育品德,帮助青少年扣好人生第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶。注重家风,要求我们弘扬优良家风,把修身齐家落到实处,以千千万万家庭的良好家风筑牢社会风气的基础。

“服民以道德,渐民以教化”。重视家庭文明建设,加强价值观建设至关重要。中华民族历来重视家庭,孝老爱亲、相敬如宾、兄

友弟恭、妯娌和谐、克勤克俭、忠厚传家等传统美德,铭记在中国人的心灵中,融化在中年人的血脉中,是今天我们加强家庭文明建设的重要资源。社会主义核心价值观是我们时代价值的最大公约数,我们要用社会主义核心价值观引领家庭文明建设,锤炼个人品德、书写家庭美德、遵守职业道德、弘扬社会公德。领导干部更应带头注重家庭、家教、家风,廉洁修身、清正齐家,做家风建设的表率。

精神塑造呼唤榜样的力量。全国文明家庭评选表彰活动,就是对时代美德的汇聚和提炼,也是在全社会范围的一次正能量传播。爱国守法、遵德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿色生活、崇尚节俭……300个全国文明家庭从不同角度、不同侧面阐释了新时代家庭文明风尚和家风文化。以他们为榜样和标杆,激励广大家庭崇德向善、见贤思齐,鼓励全社会积善成德、明德惟馨,我们就一定能唤醒文明建设的家庭力量,以丰厚的道义力量推动社会文明进步。

先贤有言:“惟有民魂是值得宝贵的,惟有他发扬起来,中国才有真进步。”家庭文明建设,正是一项为百姓立心、为民族铸魂的时代工程。以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以文明家庭创建活动为载体,以“注重家庭、注重家教、注重家风”为着力点,唤醒广大家庭崇德向善的道义自觉,我们4亿多个家庭的生活一定会更美满幸福,我们的国家我们的民族一定会更加和谐兴旺。

(摘自《人民日报》)

## “古道热肠”何处寻

■王慧敏

寻找“诗和远方”,成了现今年轻人的新追求。到底去远方寻什么呢?当然是在“水泥森林”中已经很难找到的东西,“古道热肠”应该算一个。

在大都市里,有些情愫的确淡漠了。“有约不来过夜半,闲敲棋子落灯花”“绿蚁新醅酒,红泥小火炉”的那份意境与闲适,在高节奏的现代社会面前,空间已经越来越逼仄。“友谊”,在当前的话语体系中,也已几乎难觅踪影。“千金一诺”“同怀视之”的真挚感情,仿佛只能在久远的古风里寻找。

如何保持岁月静好?如何保持情感清冽?如何保持友谊纯真,值得我们深入思考。

其实,不管脚步如何纷沓,不管物质多么富裕,不管身居何等高位,人们都不希望心灵荒芜,都渴望拥有纯真的友谊。俄国诗人普希金说过:“不论是多情诗句,漂亮的文章,还是闲暇的欢乐,什么都不能代替无比亲密的友谊。”

怎样才能找回人与人之间那份真情、让友谊永驻?真情源于真诚!人们首先应该像守护眼睛一样自觉地守护心中的真诚。不但要用心去守护,有时候发生缺漏,还应该尽力去修补。可惜的是,很多时候,我们对工作非常尽心,力求达到尽善尽美。可是,对于守护真诚、修补真诚,重视得远远不够……

真诚,其实也是无怨无悔地付出。我们都有的这样的体验:一个群体,如果总有一批人,不计得失,乐于吃亏,乐于奉献,这个群体就人心思上,充满正能量。反之,如果总有些人只打自己的小算盘,最后肯定是军心涣散、四分五裂。正如纪伯伦说的:“友谊永远是一个甜蜜的责任!”

这些年,单位来了不少年轻人,我常给他们一个建议,就是要肯吃亏、吃苦、感恩。在我的逻辑里,成人世界,谁比谁傻多少

呢?什么亏都不吃,什么事都不肯让,什么时候都想压人一头,恐怕老天都不答应。乐于吃亏,谁都想和你结伴;真诚待人,谁都想和你交心。

明代有一本奇书叫《了凡四训》,作者袁了凡在书中论曰:“吾辈处世,勿以己之长而盖人;勿以己之善而形人;勿以己之多能而困人……凡日用间,发一言,行一事,全不为自己起念……”

袁了凡说的其实也正是这个道理。人立天地间,肯吃亏,肯奉献,比事事都占便宜要好。

我读过这么一个故事:一个孩子在一家粮坊当伙计。他精明灵巧:掌柜刚想喝茶,紫砂壶就送到了嘴上;刚想擦汗,毛巾就递到了手上,而且想要多热就是多热的……总之,只要是掌柜想的——哪怕仅仅是刚想的,孩子就把事给办了。至于对客商的轻重冷热,掌柜的嘴巴歪歪,事情就刀光水滑地过去了。没过几年,掌柜就把所有的业务托付给这个年轻人。年轻人悟性好极了,计算精当到了极点,粮坊任何的环节都被他做到了利益最大化。

学好本事后,年轻人开了一家自己的粮坊。可是粮坊很快倒闭。他又开了盐坊,不久也倒闭。再开其它的呢,依然倒闭……

他临死也没想明白:我明明是一朝一夕都没吃亏,加起来咋就没有得到好处呢?

周末闲评



画中有话

投诉无门



中国教育学会日前发布的《中国中小学课外辅导行业研究报告》显示,2016年,全国中小学辅导机构的市场规模超过8000亿元。在“吸金”能力急速提升的同时,由于资金链断裂和监管不力,一些地方出现了民办培训机构圈钱跑路事件。教育培训机构一旦跑路,受害者往往投诉无门。

新华社发

## 教育要有“温度”

■张炼

日前有媒体报道,某大学生因外婆病重请假探亲,不料老师不准假,还“开导”学生,“姥姥任何情况下都得支持你学习”,“你能将生死置之度外外地投入学业吗?”闻之令人愕然。

“将生死置之度外”的学业,何其冷漠!鼓励学生“将生死置之度外”的老师,何其无情!同样是面对病重的亲人,苏联教育家苏霍姆林斯基这样教育学生:一个叫季娜的女孩,为了让病重的祖母高兴,违反校规采下了珍贵的“快乐之花”。苏霍姆林斯基不但没批评她,还动情地说:“季娜,你再采3朵花。一朵给你,为你有一颗善良的心;另外两朵送给你的父母,为他们教育出了一个善良的人。”瞧,多有“温度”的教育!

日常生活中,苏霍姆林斯基这样的

教育者还是少了些,“冰冷”教育却不鲜见。比如,不管是身患重病还是“揭不开锅”,不少家长都会告诉孩子,“不用管,好好学习就行”。这固然出自爱子之心,但若长此以往,如何让孩子懂得生死与共、风雨同舟?更令人担心的是,缺乏“温度”的教育,容易导致一种长期存在的冷漠逻辑:只要学业好就万事大吉,哪怕品行稍差;只要事业好就是“成功人士”,哪怕罔顾亲人生死。

立德树人,首先是立德。当学生展现岀善良、美好的品质时,我们为什么不能呵护、培育,反而要扼杀、误导呢?这位老师的“初心”或许不坏,为了让学生不误学业,但他在教育的本质问题上犯了错误。试想,一个将亲人生死“置之度外”的人,能成长为真正的有用之才吗?将来会爱他人、爱社会、爱国家吗?正如苏霍姆林斯基所说,“那些对身受其养育之恩的母亲冷漠无情的人,是不会有崇高的爱国主义情感的。”

教育要有态度,更要有“温度”。起始于人生之初的教育,应该也必须用最温暖的阳光照亮。因为“前面偏一尺,后面偏一丈”,在学生心中埋下一颗温暖的种子,可能比学到多少文化知识更为重要。